

ΑΑ026: ΕΞΩΠΥΡΑΜΙΔΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΣΕ ΕΦΗΒΟ 14 ΧΡΟΝΩΝ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΛΗΨΗ ΜΕΤΟΚΛΟΠΡΑΜΙΔΗΣ ΕΝΔΟΦΛΕΒΙΑ

Μαρία Γαρέφη, Τατιανή Παππά, Αναστασία Τουλιοπούλου, Μαρία Παπαγεωργίου, Ελένη Βούρτη

Παιδιατρική Κλινική, Γενικό Νοσοκομείο Ημαθίας, Μονάδα Βέροιας, Βέροια

Εισαγωγή

Η μετοκλοπραμίδη (primperan) έχει χολινεργική και αντιεμετική δράση. Μπορεί να χορηγηθεί: από το στόμα, ενδομυϊκά και ενδοφλέβια. Αντενδείκνυται η χρήση σε παιδιά <1 έτους και δεν συνιστάται σε παιδιά 1-18 ετών. Η μόνη φαρμακευτική μορφή που μπορεί να χρησιμοποιηθεί στα παιδιά >1 έτους είναι η ενδοφλέβια μορφή ως θεραπεία μετεγχειρητικής ναυτίας - εμέτου και εμετών μετά από χημειοθεραπεία

Παρουσίαση περιστατικού ανεπιθύμητων ενεργειών σε έφηβο 14 χρονών μετά από λήψη μετοκλοπραμίδης ενδοφλέβια

Στον παιδιατρικό πληθυσμό η χορήγηση μετοκλοπραμίδης σχετίζεται με αυξημένο κίνδυνο παρενεργειών, με πιο σημαντικές τις εξωπυραμιδικές διαταραχές (25%) και τα παρκινσονικά συμπτώματα. Μπορούν να παρατηρηθούν σε φυσιολογικές δόσεις, συνήθως στην αρχή της θεραπείας ακόμα και με μια μεμονωμένη δόση, πράγμα που αποθαρρύνει την χρήση του φαρμάκου στα παιδιά.

Υλικό-Μέθοδος-Αποτελέσματα

Έφηβος άρρεν 14 ετών προσκομίστηκε λόγω μη ελεγχόμενων κινήσεων αριστερού άνω και κάτω άκρου μυοκλονικού τύπου, σύσπασης στερνοκλειδομαστοειδούς αριστερά με συνοδό τρόμο, αίσθημα ανησυχίας και επικείμενου θανάτου στα πλαίσια εμπυρέτου και εμέτων που άρχονται από διημέρου. Από το ιστορικό αναφέρεται ενδοφλέβια χρήση μετοκλοπραμίδης (συνολικά 2 δόσεις, δηλαδή 1 amp το 24ωρο), ομεπραζόλης και ορού Ringer Lactate προ 24ώρου κατ' οίκον.

Από την αντικειμενική εξέταση η αδρή νευρολογική εξέταση ήταν φυσιολογική, ενώ από τα υπόλοιπα συστήματα παρατηρήθηκε σύσπαση στερνοκλειδομαστοειδούς αριστερά, με εξέρυθρα παρίσθια. Ο εργαστηριακός έλεγχος ανέδειξε ευρήματα ιογενούς λοίμωξης. Η εκτίμηση από ΩΡΛ ανέδειξε οξεία παραρρινοκολπίτιδα, για την οποία ετέθη σε ενδοφλέβια αντιβιοτική αγωγή. Παρουσίασε σταδιακή ύφεση των συμπτωμάτων μέσα στις επόμενες 12ωρες, μετά από ενδοφλέβια ενυδάτωση και άμεση διακοπή του φαρμάκου, χωρίς την ανάγκη χορήγησης βενζοδιαζεπινών.

